

*ФЕДОТКИНА Елена Викторовна
кандидат филологических наук,
доцент, заведующий кафедрой
«Русский и иностранные
языки», Российский
Университет транспорта
(МИИТ) Москва, Россия
fedotkinaev@mail.ru
orcid: 0000-0002-6192-5758*

*FEDOTKINA Elena Viktorovna
Candidate of Philology, associate
professor, head of the chair
“Russkiy i inostrannyye yazyki”,
Russian University of Transport”
(MIIT), Moscow, Russia
fedotkinaev@mail.ru
orcid: 0000-0002-6192-5758*

Сохранение исторической памяти сегодня/ Preservation of historical memory today

Аннотация

В статье рассматривается современный взгляд на события Великой отечественной войны, на роль Советского Союза в победе над фашистской Германией. Главным в настоящее время является сохранение исторической памяти для сегодняшнего и будущих поколений. Недопустимо переписывать историю, исказить документальные факты, попустительствовать возрождению нацизма. Задача педагога разъяснять значимость Великой победы в современном мире; изучать достоверные исторические факты, приглашать ветеранов-фронтовиков, чтобы они поделились своими воспоминаниями о военном лихолетье с молодежью.

Ключевые слова

Историческая правда; победа советского народа; искажение истории; распространение нацизма; потери СССР; сохранение исторической памяти; воспоминания фронтовиков.

Abstract

The article considers the modern view of the World War II events, the role of the Soviet Union in the victory over Nazi Germany. Nowadays the main problem is to preserve historical memory for today and future generations. It is unacceptable to rewrite history, distort documentary facts, and condone the revival of Nazism. The teacher's task is to explain the significance of the Great victory in the modern world; to study reliable historical facts, to invite veterans to share their memories of the military hard times with young people.

Keywords

Historical truth; victory of the Soviet people; distortion of history; spread of Nazism; the USSR losses; preservation of historical memory; war veterans' memories.

С каждым годом все дальше и дальше уходит в прошлое одна из наиболее кровопролитных войн XX века – Великая Отечественная война (ВОВ) 1941-1945 годов. В этом году вся наша огромная страна

уже отметила 75-ю годовщину Победы в Великой отечественной войне. Советский Союз, ставший символом мужества и несгибаемой воли одержал Великую победу над фашистской Германией. Советский народ, проявив невероятную самоотверженность и героизм, как истинный патриот, положил миллионы жизней на алтарь Победы.

В 1945 году во время встречи лидеров трех стран антигитлеровской коалиции ни у кого не возникло желание оспорить победу СССР, как главной державы –победительницы в союзе с двумя другими: США и Великобританией. На тот момент ни одна страна мира не посмела опровергнуть победу нашей страны над фашистской Германией. Потери СССР были настолько внушительны, что с ними не могла сравниться ни одна страна, подвергшаяся нападению Третьего рейха.

Еще в 1943 году задолго до Ялтинской встречи – в Тегеране трем великим руководителям: Иосифу Сталину, Франклину Рузвельту и Уинстону Черчиллю стало очевидным, что победа над фашистской Германией – это лишь вопрос времени. Страны-победительницы должны были принять решение о будущем разделе мира, а точнее, впервые в истории, практически вся Европа находилась во власти всего трех государств.

Участники Ялтинской конференции единодушно заявили, что их непреклонной целью является уничтожить германский милитаризм и нацизм, стереть с лица Земли нацистскую партию, её законы и организации.

И что же мы видим? Не прошло и нескольких лет, как нацизм начал возрождаться: сначала в странах Балтии, а теперь и в Польше и на Украине. Но еще живы ветераны – живые свидетели зверств нацизма, которые не позволят народам мира вернуться во мрак нацистских ужасов. В нашей стране и за её пределами до сих пор встаёт вопрос, актуальный и на сегодняшний день: «Как могло случиться, что в столь благополучной, образованной европейской стране, как Германия, был возвращен нацизм как явление? Каким образом идея мирового государства стала главной в умах миллионов немцев?» Конечно, Гитлер умело использовал ситуацию, в которой Германия оказалась после поражения в первой мировой войне. Империализм и немецкий вермахт сделал свою последнюю ставку на фашизм. Гитлер стал выгоден со всех точек зрения международному империализму как главный оплот борьбы с коммунизмом – враждебной идеологией Советского Союза. Молниеносная война, так называемая блицкриг, представлялась в сознании фюрера вполне реальной и неотвратимой. А это означало быстрый захват Украины, и далее двинуться к Кавказу с его нефтяными богатствами, тем самым преследуя и военные и политические цели.

Гитлер предполагал не только получить хлеб, уголь и нефть, но и рассчитывал заставить Турцию безоговорочно связать свою судьбу с Германией, окончательно отрезать русских от своих жизненных ресурсов.

Но ни этим, ни другим столь желанным глобальным мечтам фюрера – захватить Украину, Петербург, а главное, Москву – не суждено было сбыться. Алчным целям, чтобы тысячи немецких хозяев сосредоточили в своих руках всю экономическую, политическую и интеллектуальную власть, вели жизнь подлинных господ мира, не суждено было быть достигнутыми. Никакие сокрушительные удары, никакая мощь немецкой армии не смогли сломить дух советского солдата, веру народа в окончательную победу над врагом, посмевающим ступить на родную землю. «Наше дело правое, враг будет разбит, победа будет за нами», - с этими словами весь советский народ со всей силой убежденности сражался с фашизмом на каждом рубеже нашей необъятной Родины, будь то крупный стратегически значимый объект или маленький населённый пункт.

Все от мала до велика, вся многонациональная страна сплотилась в мощную нерушимую силу, давшую в итоге сокрушительный отпор врагу.

К сожалению, в 90-е годы мы так усердно «посыпали голову пеплом», так рьяно занимались самобичеванием, что в пору было заживо лечь в могилу, слыша хулы со всех сторон, не пытаюсь держать удар, принимали на свой счет ложь, оскорбления и откровенное искажение истории.

Но здравый смысл, все-таки, возобладал над нечистоплотным поруганием нашей страны. Мы как будто очнулись от спячки. Как могли мы допустить переписывание истории, как могли спокойно смотреть на возвращение нацизма в соседнем государстве. Но рано или поздно прозрение наступает, и мы возвращаемся к восстановлению по крупицам правды о войне. Хотя это не так просто!

Премьер-министр Польши заявил, что войска Красной армии не освобождали Варшаву, не удосужившись даже заглянуть в архив тех событий. Ложь, как камень, брошенный в воду, дает свои «круги на воде», а отрицательные, смакуемые многими высказывания и реакции, распространяются незамедлительно в СМИ и по интернету.

Как восстановить историческую правду, как доказать миру, что за освобождение одной только Польши погибло больше советских людей, чем американцев во всей второй мировой войне? Только живыми свидетельствами и документами! Хочется порекомендовать всем этим, с позволения сказать, «оппонентам» обратиться в первую очередь к архивным документам, доподлинно отражающим весь ход исторических событий того времени а также к мемуарам и воспоминаниям великого полководца, командующего Ленинградским, а позднее Западным фронтом в годы Великой отечественной войны – маршала Советского Союза Георгия Константиновича Жукова, в которых с глубокой объективностью, хронологической точностью описываемых событий, масштабностью мышления отражена военная история Советского государства¹.

¹ Жуков Г.К. Воспоминания и размышления в 2т., АПН, 1978

Сейчас в социальных сетях создаются различные проекты, к которым присоединяется все больше и больше людей «Я помню», «Вам не стыдно», «Моя семья в годы ВОВ» и многие другие. Ветераны-фронтовики (хотя их с каждым годом становится все меньше и меньше) делают своими воспоминаниями о героических днях, сражениях, в которых им довелось принять участие. Это честные рассказы о личном, пережитом ими самими, военном времени.

Москвич Артем Драбкин, преподаватель вуза, занимающийся фундаментальной наукой, собрал более 3 тыс. воспоминаний фронтовиков¹. Он один из немногих, кто начал сбор фронтовой информации еще 20 лет назад. Ценным является то, что каждый рассказывает о том чем конкретно для него была эта война.

Антонина Васильевна Бородкина, снайпер, рассказывает: «Я редела, когда первого убила! Мне говорят: Ты убила немца». Наш народ очень добросердечный, а чтоб женщина взялась за оружие – это значит надо её к этому так вынудить, чтоб заставить выбирать: или Родина, или фашисты. Матвей Цодикович Лихтерман, десантник: «Мы были обычной пехотой, «пушечным мясом», просто это «мясо» умело прыгать с парашютом». Таковы искренние бесхитростные высказывания очевидцев войны.

Константин Симонов из личного опыта знал, что такое военное лихолетье: он отразил это в своих стихах и прозе, а каждый кто читал, как будто сам погружался в события того времени.

А как можно забыть о героической защите Брестской крепости, которая первая приняла на себя удар огромной фашистской армии. Это неоспоримый факт, который невозможно сфальсифицировать, о чем свидетельствуют исторические документы и личные вещи защитников крепости, находящиеся в музее Брестской крепости.

Если вам доведется побывать в музее, то вам покажут оружие, которое когда-то стреляло, и солдатские башмаки, которые кто-то торопливо зашнуровывал ранним утром 22 июня 1941 года. Вам покажут личные вещи защитников и расскажут, как сходили с ума от жажды, отдавая воду детям... И вы непременно остановитесь возле знамени – единственного знамени, которое пока нашли в крепости. Но знамена ищут. Ищут, потому что крепость не сдалась, и немцы не захватили здесь ни одного боевого стяга. Крепость не пала, крепость истекла кровью.

Как можно говорить и писать о том, что этого не было. Лучшим свидетельством мужества и героизма советских воинов-защитников можно считать документальную книгу С.С. Смирнова «Брестская крепость». В ней только документальные факты и фотографии участников тех страшных событий. Став лауреатом Ленинской премии, автор «Брестской крепости» представляет нам конкретных людей, которых он знал лично и которые ничем особо не выделялись, но стали

¹ Драбкин А.В. Аргументы и факты. «Расскажи мне о войне» // 29.01.2020. №5. С. 32.
www.aif.ru

поистине героями, осознавая, какая угроза нависла над их любимой Родиной. «Эти дяди Леши и дяди Пети были замечательными людьми, сотворившими невероятные, нечеловеческие подвиги, что никому не казалось в ту пору удивительным. Их судьбы стали осколками зеркала, отразившего ту страшную, черную эпоху, имя которой Сталин. И еще – война... Она стояла за их плечами, обрушившись всей чудовищной своей массой, всем грузом крови и смерти, горелой кровлей родного дома. А потом еще и пленом»¹.

Невозможно забыть смертельный Брест, изуверченных, но не отступивших защитников Брестской крепости, умирающих, но не сдавшихся.

Можно также поднять документальные, исторические свидетельства с выступлениями очевидцев во время Нюрнбергского процесса, проходившего с 10 часов утра 20 ноября 1945 года по 1 октября 1946 года, в Международном военном трибунале, т.е. почти год, и это было первым в истории человечества осуждением преступлений государственного масштаба, суд над правящим режимом, высшими политическими и военными преступниками. В последующем к Соглашению только официально присоединились 19 государств.

Выступивший на Нюрнбергском процессе свидетель гитлеровских злодеяний – узник самого страшного нацистского лагеря Маутхаузен французский партизан Фредерик Риколь – впервые рассказал о невероятном, не имеющим аналогов в истории сопротивлении фашизму, восстании советских офицеров-заключенных 2 февраля 1945 г. Перебив охранников-эсэсовцев, из Блока смерти вырвались на свободу более 400 пленников, большинство из которых были советскими летчиками. В пятом томе монографии «Великая Отечественная война 1941-1945 годов» были названы главные организаторы восстания и побега: полковники Александр Исупов, Кирилл Чубченков, Анатолий Кобликов².

Именно поэтому сегодня невозможно рассматривать всерьез попытки некоторых политических деятелей переписать историю Второй мировой войны, вымарать подвиг советского солдата.

Не случайно президент РФ., по инициативе которого архивные документы были рассекречены и размещены в открытом доступе, предлагает всем, кто пытается исказить историю, хотя бы ознакомиться с ними. И тогда, вряд ли у этих «деятелей» поднимется рука осквернять памятники павших советских воинов и исказить историю, написанную кровью. Становится совершенно очевидно, что желание принизить роль страны-победителя связано с тем, что слишком пугает и не устраивает некоторых политиков сильная Россия. Искажение исторических фактов снижает значимость России в современном мире, а это именно то, что им нужно.

¹ Смирнов С.С. «Брестская крепость» // М.: КоЛибри. 2010. С.1

² Нюрнбергский процесс, его значение для истории и всего мирового сообщества // <http://sevproc.ru/nyurnbergsckij-process-ego-znachenie-dlya-istorii-i-vsego-mirovogo-soobshhestva>

Сегодня в средствах массовой информации и на телевидении проходят многочисленные дискуссии, участниками которых являются известные политологи, историки, общественные деятели из России, Западной Европы и Америки. Одним из ключевых вопросов их обсуждения является проблема сохранения исторической памяти, которая неоднозначно воспринимается в мире. Западные политологи зачастую не признают главную роль СССР в победе над фашизмом, пытаются привести ложные аргументы, не подкрепленные никакими историческими документами, тогда как российские участники дискуссии апеллируют к конкретным историческим фактам, привлекая свидетельства живущих ныне ветеранов войны.

Исходя из всего вышесказанного, становится очевидной огромная роль педагогов в формировании объективного взгляда на исторические события того времени. Особую важность имеет организация встреч с ветеранами, просмотр фильмов о войне с последующим их обсуждением, посещение интерактивных исторических экспозиций в музеях Великой отечественной войны на Поклонной горе, в музее Вооруженных сил, участие в фестивале военных песен, а также в поэтических вечерах, посвященных военной тематике.

Особенное значение в патриотическом воспитании молодежи играет общероссийское общественное движение «Бессмертный полк России». Акция, подхваченная миллионами людей в нашей стране и зарубежом. «Бессмертный полк» как широкомасштабное движение возник в 2011 году во время празднования Дня Победы, но и до этого были отдельные акции, свидетельствующие о желании людей напомнить о подвигах их дедов и прадедов, отдавших жизнь за мирную жизнь и за свободу Родины. Впервые новосибирские школьники еще в 1965 году вышли на парад с фотографиями фронтовиков. И с каждым годом участников подобных акций становится все больше и больше.

Без сомнения, что масштаб шествия «Бессмертный полк» объясняется прежде всего тем, что сама идея осознания себя частью созидательной мощи народа, единения со своими предками сподвигает людей на марш. Ежегодно вносятся новые и новые истории фронтовиков в летопись на сайте «Бессмертный полк». На сегодняшний день только в России уже более 10 миллионов человек вышли с портретами участников Великой отечественной войны. Полагаем, что это народное движение будет только шириться и вовлекать все новых и новых участников, желающих пронести портреты их близких.

Все эти мероприятия помогают молодежи задуматься о том, какой огромной трагедией для нашего народа была ВОВ, и каких жертв стоила Великая победа.

Осознание священной миссии советского народа в сохранении независимости и свободы нашей Родины приведет к пониманию того, что наша сегодняшняя мирная жизнь завоевана нашими дедами и прадедами. Народ, который не помнит прошлого, не имеет будущего. И это действительно так!

Только память о прошлом дает обществу способность развиваться, быть достойным памяти предков.

БИБЛИОГРАФИЯ

1. Великая Отечественная война 1941-1945 годов // Собрание сочинений в 12 томах. М.: Воениздат. 2011-2015. том №5. 848с.
2. Драбкин А.В. Аргументы и факты. «Расскажи мне о войне» // 29.01.2020. №5. С. 32. www.aif.ru
3. Жуков Г.К. Воспоминания и размышления в 2т., АПН, 1978, 733с.
4. Нюрнбергский процесс, его значение для истории и всего мирового сообщества// <http://sevproc.ru/nyurnbergskij-process-ego-znachenie-dlya-istorii-i-vsego-mirovogo-soobshhestva>
5. Смирнов С.С. «Брестская крепость» // М.: КоЛибри. 2010. С.1-2

REFERNCES

1. The Great Patriotic War of 1941-1945 [*Velikaya Otechestvennaya vojna 1941-1945 godov*] // *Sobraniye sochineniy v 12 tomakh*. М.: Voenizdat. 2011-2015. tom №5. 848s.
2. Drabkin A.V. Arguments and facts. "Tell me about the war" [*Argumenty i fakty. «Rasskazhi mne o voyne»*]// 29.01.2020. №5. S. 32. www.aif.ru
3. Zhukov G.K. Memories and reflections in 2 vols. [*Vospominaniya i razmyshleniya in 2t.*], APN, 1978, 733s.
4. The Nuremberg Trial, its significance for history and the entire world community [*Nyurnbergskiy protsess, yego znachenije dlya istorii i vsego mirovogo soobshchestva*] // <http://sevproc.ru/nyurnbergskij-process-ego-znachenie-dlya-istorii-i-vsego-mirovogo-soobshhestva>.
5. Smirnov S.S. Brest Fortress [*Brestskaya krepost'*] // М.: KoLibri. 2010. S.1-2